

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO V.—Número 272.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

Las tropas alemanas de Calabria y Apulia, se han reunido en Salerno

Ha sido fijada una nueva línea de resistencia

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 19.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"En el sector Sur del frente del Este se desarrollan nuestros movimientos con arreglo al plan previsto. El enemigo, que ataca fuertemente, ha sido rechazado.

En el sector central del frente siguen librándose duros combates al Oeste de Velinia y al Sur de Belyi; han sido rechazados los ataques llevados a cabo por importantes fuerzas enemigas.

En el resto del frente del Este no se registraron combates de envergadura, a excepción de viva actividad local en la cabeza de puente del Kuban y de ataques violentos, pero infructuosos, de los soviets al Sur del lago Ladoga.

Los áridos combates que desde hace las semanas se libran en la región de Salerno no han dado a las tropas británico-norteamericanas el éxito operativo que esperaban, al no conseguir cortar a las divisiones alemanas que se encuentran en la Italia meridional. Opuestas a fuerzas numéricamente muy superiores, nuestras tropas han impedido toda ampliación de la cabeza de puente establecida por el enemigo, que, por medio de contraataques y a pesar del potente fuego de la artillería de sus navíos, ha quedado reducido a una estrecha faia de terreno costero, y ha sufrido grandes pérdidas.

Ha sido conseguida la reunión de nuestras propias tropas retiradas de Calabria y de Apulia, después de la completa destrucción de todas las instalaciones importantes, encontrándose aquellas divisiones en la región de Salerno.

Con ello, el plan de operaciones británico-norteamericano, basado en la defección italiana, ha fracasado por

completo. La energía del Mando alemán y la actitud ejemplar de la tropa, que, a pesar de la gran superioridad enemiga en cuanto a fuerzas aéreas y navales, ha resistido el asalto de ocho divisiones de infantería y dos blindadas, han hecho posible este gran éxito defensivo.

Según las informaciones todavía incompletas llegadas hasta este momento, el enemigo ha perdido más de 10.000 muertos y heridos, 4.425 prisioneros, 153 carros, 54 cañones, 62 lanzaminas y lanzahumas y numerosas armas de infantería ligeras y pesadas, siendo destruido o capturado abundante material de guerra.

En la lucha contra la flota de desembarco enemiga, la aviación y la marina de guerra han hundido del 8 al 17 de septiembre, tres cruceros, dos destructores, un torpedero, quince chalupas de desembarco y nueve transportes con un desplazamiento total de 58.000 toneladas. Han sido, además, tan gravemente averiados que puede considerarse perdidos, dos cruceros, tres destructores, una chalupa de desembarco, un gran petrolero y siete transportes con un total de 35.000 toneladas. Algunos otros buques de guerra, 125 transportes y petroleros, con un desplazamiento global de 600.000 toneladas—, nueve chalupas de desembarco y un barco de escolta han sido averiados por impactos directos.

También en la jornada de ayer se libraron combates encarnizados en la región de Salerno y más al Sur. Se ha efectuado la unión de todas las fuerzas alemanas que operaban en Italia del Sur

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

Altavilla y Batipaglia, ocupados por los aliados

El Octavo Ejército continúa su avance

Cerdeña, evacuada por los alemanes

ARGEL, 19.—El comunicado del Norte de Africa anuncia que Altavilla y Batipaglia han sido ocupados por las fuerzas aliadas. Añade que en la región de Tarento no hay nada que registrar y que el Octavo Ejército continúa su avance rápidamente.—(EFE).

ARGEL, 19.—Se anuncia por radio que el mariscal Badoglio se encuentra con las fuerzas aliadas, y se añade que después de haber sido atacados por dos divisiones italianas, los alemanes han evacuado casi completamente Cerdeña, replegándose a Córcega.—(EFE).

LONDRES, 19.—Comunicado de las fuerzas aéreas del Norte de Africa:

"Las aviaciones del Noroeste africano atacaron ayer sábado los aeródromos enemigos. Bombarderos pesados y medios atacaron Viterbo, Pratica di Mare y Ciampiano. Los cazas de largo radio de acción efectuaron ataques desde escasa altura contra los campos de aviación de Foggia. Numerosos aviones fueron destruidos en el suelo y otros muchos averiados. De tres aparatos enemigos encontrados sobre Ciampiano, uno de ellos fué destruido. Los bombarderos pasados atacaron también las carreteras en la región de Salerno. Cazas-bombarderos y cazas, atacaron y destruyeron vehículos enemigos en las zonas de batalla; en tanto los cazas patrullaban sobre las playas. La actividad enemiga se manifestó en pequeña escala. Durante la noche última, el aeródromo de Viterbo fué atacado por bombarderos nocturnos. En la noche del 17 de septiembre, dos aparatos enemigos fueron destruidos en la región de Nápoles-Salerno. Nueve de nuestros aparatos no han regresado de estas operaciones".—(EFE).

EL CAIRO, 19.—Comunicado de las fuerzas aéreas del Oriente medio:

"Durante la jornada de ayer, aparatos "Liberator" del Noveno Ejército Aéreo de los Estados Unidos, bombardearon los apartaderos de Pescara, en el Este de Italia, observándose numerosas explosiones de bombas; fué alcanzado el depósito de máquinas ya averiado en ataques anteriores y se produjeron incendios. Aparatos "Halifax" y "Liberator" de la R. A. F. atacaron Foggia, en la Italia oriental, durante la noche del 17 al 18, causando daños en almacenes de los apartaderos ferroviarios.

Durante la pasada noche ha sido atacado el aeródromo de Martiza, en la isla de Rodas, por aparatos "Wellington" de la R. A. F., que originaron incendios entre los edificios de aquella base.

En las operaciones realizadas ayer en el Mediterráneo oriental, los cazas de la R. A. F., hallaron formaciones de bombarderos y cazas alemanes y destruyeron cinco "Junkers 88" y dos "Messerschmitt 109". De las ciudades y de otras operaciones, no han regresado tres de nuestros aparatos".—(EFE).

MUSSOLINI ESTUVO REUNIDO CON EL FUHRER VARIOS DIAS

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 19.—Se declara hoy que el Duce, inmediatamente de su liberación, hizo al Fuhrer una visita que se ha prolongado durante varios días.—(EFE).

Hoy ganará el Jubileo un grupo de productores de Educación y Descanso

SANTIAGO, 19.—Ha llegado de Madrid y León un grupo de productores de Educación y Descanso, que ha visitado la Basílica y los monumentos notables. Mañana hará su entrada oficial en la Catedral para ganar el Jubileo.

Los funcionarios del Instituto Nacional de Previsión de la Delegación provincial de Lugo han llegado hoy a esta ciudad, presididos por el delegado de la provincia, para ganar el Jubileo del Año Santo.—(CIFRA).

SEVILLA, 19.—El Cardenal Segura ha dirigido una Pastoral al Clero y a los fieles de la archidiócesis, rogándoles se sumen a la peregrinación que ha sido organizada a Santiago de Compostela para ganar el Jubileo del Año Santo, visitando el sepulcro del Apóstol. La peregrinación se hace por iniciativa de Acción Católica, y saldrá uno de los próximos días.—(CIFRA).

TROPAS ALIADAS DESEMBARCAN EN LA ISLA GRIEGA DE SAMOS

Los alemanes evacuaron de Italia más de 25.000 prisioneros aliados

ESTAMBUL, 19.—De fuente británica se afirma que tropas inglesas desembarcaron ayer en la isla griega de Samos; igualmente se declara que la isla de Castellorosso, situada en la costa de Anatolia y dependiente del Dodecaneso italiano, se encuentra en poder de los británicos.—(EFE).

BERLÍN, 19.—Las tropas alemanas han podido adueñarse en el centro y norte de Italia de muchos campos de prisioneros, que en gran parte han sido evacuados al Reich. Se calcula el número de éstos—declara la Oficina Internacional de Información—en bastante más de 25.000. En algunos casos, añade dicha Oficina, fueron li-

LAS CIENCIAS POLITICAS Y ECONOMICAS

En los primeros días del año propugnábamos en estas columnas por la creación de una Facultad de Ciencias sociales, políticas y económicas, razonando esta necesidad. Se trataba de una vieja aspiración, caída en el olvido por efecto de los movimientos políticos de España en el último cuarto de siglo.

Y hace dos meses, el nuevo Estado ha dado vida a la nueva Facultad. Que aunque no se llama social, y si solamente política y económica, entendemos que equivale lo mismo. En último término, existe una "política social", que un escritor tan renombrado como Hertling dió a la luz en uno de sus tratados.

No nos gustan además los juegos de palabras. Para unos, lo político está contenido en lo social, y para otros, es todo lo contrario. Para el nuevo Estado, lo social está comprendido en lo político, a juzgar por el título con que ha sido bautizada la nueva Facultad.

Celebramos la iniciativa, tan fuertemente sentida en España. Ya decíamos entonces, que los estudios social-político-económicos no podían desenvolverse oficialmente en la Facultad de Derecho, donde se encuentran desperdigadas—por no ser ese su objeto fundamental—algunas de las materias que habrán de comprender los estudios de la nueva Facultad.

Lo ha tenido que entender así el Estado a la vista de las nuevas necesidades de la vida. Por caminos diferentes podía advertirse el ansia de las nuevas generaciones: estudios sociales, cursillos sociales, técnicos sociales, escuelas sociales, culminando en la Escuela Superior de Formación Política.

Pero con esto no se hacía más que salir del paso. Lo que el Estado necesita, y ha querido, es formar nuevas generaciones en estudios más profundos y más extensos; de esta aspiración ha surgido la iniciativa de la Facultad, hoy ya realidad venturosa.

¿Qué materias va a comprender la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas? Aun no lo sabemos. Una Ley dará vida a la Facultad, y ella nos dirá cuáles van a ser los estudios en que ha de plasmarse y en qué momento se iniciarán éstos de un modo oficial. Ante esos estudios, surgirán nuevas vocaciones en la juventud española. Y de las conocidas vulgarmente con el remoque de "salidas", depende también que esa juventud busque nuevos horizontes para sus ansias intelectuales y para su vida.

De lo que estamos seguros—aun sin conocer programas, asignaturas, ni disciplinas—es que la vida política de España—política, en su más alta acepción—ha de asentarse en una gran parte en estos estudios. En nuestro anterior trabajo tratamos de razonarlo.

Porque existía una laguna en la Universidad española, fué por lo que se creó esta nueva Facultad; esto es obvio. Laguna de dilatados horizontes, de perspectivas muy lejanas. Y de esta falta adolecían todas las clases sociales.

Celebramos y saludamos con verdadero entusiasmo a la nueva Facultad. Ha sido un acierto indiscutible, porque era de una necesidad también indiscutible. Y nos congratulamos de que nuestra modesta opinión haya tenido consecuencias o trazas proféticas.

LONDRES, 19.—Radio Argel anuncia que en la costa italiana del Adriático avanzan rápidamente hacia el Norte unidades motorizadas aliadas, que se dirigen a Foggia. Dichas fuerzas—añade la emisora—son aprovisionadas desde Brindisi, donde, además de víveres y material, desembarcan continuamente refuerzos. Gran número de aeródromos del Continente italiano se encuentran ya en poder de los aliados.—(EFE).

Otra vez se emplea en Rusia la táctica de "tierra quemada"

Por F. V.

El comunicado alemán de ayer dice con más claridad que en otras ocasiones, que las tropas del Reich están realizando amplios movimientos de repliegue.



porcionar información al mando soviético acerca de los planes estratégicos del mando alemán y en la creencia de que las tropas alemanas se hallaban derrotadas.

De hecho el movimiento de repliegue parece ser general en todo el frente que se extiende desde el Sudeste de Smolensko hasta el Mar de Asov. Se trata, sin duda, de alcanzar la línea fluvial del Dnieper para oponerla como barrera defensiva. La del Donetz y del Desna no ha sido utilizada especialmente desde el momento en que los rusos lograron infiltrarse en los nudos hidrográficos del Sudeste de Wyazma y de Sumy respectivamente amenazando de revés las líneas defensivas de los ríos antes citados. La del Dnieper tiene, en cambio, la ventaja de ser continua desde Smolensko hasta el Mar Negro y sólo presenta un punto flaco—relativo a la posibilidad de envolvimiento—en Smolensko, donde por cierto los rusos comenzaron ayer una ofensiva en gran escala que hasta el momento ha sido contenida no obstante haber ocupado algunas localidades a ambos lados de la carretera que une Smolensko con Moscú.

En el croquis hemos indicado las tres fases del repliegue alemán a medida que las líneas sucesivas de defensa fueron amenazadas de envolvimiento. La última marcada es la que actualmente se halla en movimiento y probablemente en marcha hacia el Dnieper.

Conviene notar que en casi tres meses de ofensiva soviética no han sido rotas las líneas alemanas, no han sido realizadas profundas penetraciones en ellas, y, ni mucho menos, ha sido derrotado el ejército alemán en ningún punto del frente. Hasta ahora to-

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

que en la región meridional del frente oriental; y especifica que se trata de movimientos voluntarios probándolo con el hecho de haber destruido varias unidades importantes soviéticas que se habían adentrado en territorio ocupado por los alemanes—provistos de uniformes del Ejército del Reich—para pro-

CHURCHILL ha llegado a Londres

Se anuncian noticias de lo que se prepara en Europa

LONDRES, 19.—El primer ministro Winston Churchill ha llegado a Gran Bretaña, según se anuncia oficialmente. Le acompañaban su esposa, su hija Mary y el ministro de Información.—(EFE).

LONDRES, 19.—La reciente visita del "Premier" a América del Norte ha sido, se hace resaltar oficialmente, la mayor ausencia de Churchill de Gran Bretaña desde que se encuentra al frente del Gobierno. El primer ministro se halla ahora dispuesto a presentar a los Comunes, cuando éstos reanuden en breve sus sesiones, el informe de su sexta entrevista con el presidente Roosevelt, dando acaso alguna indicación de lo que puede ocurrir en Europa. En Quebec—se recuerda—dijo Churchill que estaba en espera del día en que los ejércitos británico y norteamericano cruzarían el Canal y lucharían en Francia con los alemanes; las grandes noticias que recibió el primer ministro durante su estancia en el Canadá y los Estados Unidos—conquista de Sicilia y capitulación italiana—han de suministrarle amplio material para su discurso, lo mismo que la entrada de la flota italiana en Malta.

Se añade que el resultado más señalado del viaje de Winston Churchill ha sido el grandísimo estrechamiento de los lazos que unen a Gran Bretaña, Estados Unidos y Canadá. Si estamos unidos—dijo en Harvard—nada ha de resultar imposible, pero si nos dividimos fracasará todo. Y se ponen de relieve las palabras del "Premier" en la Ciudadela de Quebec, según las cuales es hondo deseo de él y del presidente Roosevelt celebrar ambos, con Stalin una reunión.—(EFE).

GALICIA A TRAVES DE SUS POETAS

Ilusión de iluminado la de creer que se puede apañar el mar-oceano, porque se ofrece, sumiso, a nuestros ojos. Igualmente imposible resulta resumir esta tierra—epitome de portentos—en cualquier florilegio de sus poetas.

Galicia a través de sus poetas! Reconozcamos: el tema, a fuer de infinito, es sobrehumano. Es cual pretender que un telescopio, aun el más potente, pueda compendiar el Cosmos.

Conformémonos con intentar coger algunas partículas de su infinitud. ¿Acaso en una flor de tojo, escondida, no late la primavera siempre renaciente? ¿O en un rincón de noche, montañés, no se intuyen madejas de mundos?

Superemos las humanas, y por tanto contingentes, divisiones políticas. Los influjos galaicos van allende sus delimitaciones geográficas. Más allá de tierras que el Miño, pausado, en ver de dividirlas, con lazos fecundantes, hermana.

Resulta, así, arbitrario constreñir en antologías poéticas la suma de elementos espirituales atesorados en el solar "enxebre". Con solera tan augusta que hizo creíble la leyenda que otorga a Noya el privilegio de haber sido fundada inada menos que por Noé. En esta región idílica todo se justifica. ¿No fué, por ventura, un historiador de Escocia quien recogió la crónica por la cual Novio "que ahora es—afirma—Compostela "fuera fundada por Cecopres, hijo de un rey de Atenas?

Destino superno el de esta Galicia, que nace, como Anadiomena, en un mar de mitos. Y crece con arrullos de poesía. Es bien sabido que, antes del arribo de los trovadores de Occitania, en el 1100, ya era famoso un tal Palha, juglar compostelano, cantador de trovas en la corte de Alfonso VII... Y ya fué la era de violas, zanfónas, salterios y laúdes. Un delicado y trascendente escintilar poético zahumado de esencia religiosa, pervive en el alma gallega, regulando su espiritualismo. Hasta el punto que, y ello en el siglo XV, el Marqués de Santillana, en carta al Condestable Don Pedro de Portugal, pudo afirmar: "que cualesquier decidores e trovadores destas partes, agora fuesen castellanos, andaluces o de la Extremadura, todas sus obras componían en lengua gallega".

Clima propicio para poetizar. Dulce magisterio místico reforzado con el conocimiento de la música. Ansias de reproducir los hechizos de este mundo, arcádico y épico a la vez. Exaltaciones que, con el dualismo rítmico, santificaron las supersticiones y resabios del paganismo, cuyos dioses perduraban en los ritos célticos.

Es que, no en vano, la poesía gallega hubo su comunión en el siglo

XIII, con un oficiante magno: Alfonso X.

Desde el rey castellano—que en las dulzuras del hablar galaico conseguía acentos para expresar sus "querellas" amatorias y sus conceptos—eternos—hasta García Lorca, el andaluz,—quién aniñó sus labios para balbucear poemas a Galicia; ¡cuántos extraños (no olvidemos el gallego de adopción Pérez Lugín) sintieron tentados de retransmitir su sortilegio! ¡Y qué de batallas para cazar vocablos que ofrecían atisbos de tanta maravilla ambiental! Mas, ese calidoscopio, corrosante, no se reproduce con negrura de tinta. Así sea la usada por esa especie de magos modernos que se llaman poetas. Los rimadores difícilmente captan el aliento milenario que emana de estas tierras, las que con los pañuelitos de fantasía de sus sembrados hacen prestidigitaciones sin cuento.

Tarea árdua la de reflejar este mundo de églogas continuadas, donde los días parecen no querer irse, adormilados con el arroró de sus rías, susurrando laxitudes. Los martillos incansables del alba forjan las campanas del cielo. Y la aurora, con manos invisibles de milenios, las pule, hasta volverlas transparentes. Aquí las resolanas hacen percibir el amor de las aguas dulces y saladas en sus vetas recónditas. Y, sus atardeceres son cunas que mecen al día, cada vez más pequeño, ante el es'upor de pájaros y flores. Y las noches embriagan con sus racimos de estrellas.

Tanta desproporción entre el tema, divino, y las posibilidades de expresión, humanas, explica, en parte, por qué Galicia no posee su poema racial, que, comenzando nacionalista se vuelve universal, como "Os Lusíadas"; epopeyas representativas, no digamos de la categoría grandiosa de los místicos orientales, ni de los clásicos griegos y latinos. Ni siquiera de las proporciones menores de un "Kalevala" finlandés; o del "Song of Hiawatha" con el que Longfellow relata las vicisitudes de los pieles rojas; o, de un "Tobaré" de Zorrilla San Martín, expresión de la raza charrúa... Aquí faltó el cantor arquetipo, digno de esta gran raza antigua. La Pampa, aunque tierra virgen, ya tiene sus poemas, en verso y prosa: Martín Fierro y "Facundo"...

Los poetas gallegos, cual si la palabra, aunque mágica, fuera débil buscaron el apoyo del canto. Así en la antigüedad el verso, la danza y el cantar, eran inseparables.

Pienso—no dudo que muchos pensarán otro tanto—y creo que la emoción poética excelsa se alcanza, en ciertas noches, cuando alguna voz, desolada, emite su cántigo: salvacundo para los viandantes perdidos en la sombra. Plenitud de voces para ahuyentar las "meigas", que los matorrales proliferan. Sino fatal el de los poetas de este mundo gallego. Así sean Rosalía o Pardo Bazán, Curros o Cabanillas, Pondal o Valle Inclán... (aún podríamos agregar a esta lista, somera, los nombres de P. Feijóo—quien, a veces, en sus polémicas poéticas; de Concepción Arenal—en algunos aforismos suyos reviven acentos bíblicos; de Murguía,—quién creyó que la libertad del verso, esclavizaba sus vuelos líricos; de Pérez Lugín que, con prosa lisa y llana, nos hizo comprender un poco más el encanto de Santiago). Grandes, qué duda cabe, todos ellos, frente a nuestra pequeñez y por su voluntad de darnos alguna parcela de plenitud galaica. Rosalía logró expresar la inanidad de todos los seres humanos ante las funciones que el escenógrafo de la naturaleza realiza, diuturnamente; esos gemidos son eternos, al darnos la certidumbre que esas funciones se cumplirán, otros días, sin nuestra presencia. Doña Emilia captó muchos aspectos de madre Natura ceca a los ojos distraídos. Curros dijo el dolor de los que emigran, dejando su terruño ubérrimo, para ir hasta donde moran dragones, en espeluncas áridas. Otro brama las ansias ancestrales de viriles pueblos pasados, que no admiten más ley que la de moverse libremente. Otro, describió los quejidos de los pinares que interpretan las lluvias. Don Ramón grafizó, en claroscuros de aguafuerte, dispares señores feudales; arquetipos que creyeron ser ejes del mundo.

Mas, todos, sufren la competencia,

El vapor "Castillo de Valdemosa", sumergido totalmente

TENERIFE, 19.—Después de haber encallado el vapor "Castillo de Valdemosa" en la playa del puerto Caballos siguió a la deriva y penetró en una cala existente entre Guadojete y Punta de las Coloradas, donde, después de una nueva e importante explosión que hizo zozobrar el buque, se sumergió totalmente. En la tarde de hoy el comandante de Marina, Sr. Arriaga llamó a su despacho a los obreros más distinguidos en las operaciones de amarrar de cabos del buque siniestrado en los primeros momentos del incendio con el fin de sacarlo al antepuerto. Dicha autoridad de Marina felicitó a los obreros Manuel Alonso Romero, José Reyes González y Rafael Domínguez Ramos, por su loable comportamiento, y en su compañía se trasladó a la Capitanía General, siendo recibidos por el general García Escámez, quien felicitó también a los expresados obreros, entregándoles un importante donativo en metálico.—(CIFRA).

COÑAC ROSON

resventajosa, de las cosas más grandes que ellos. Acomunadas en su impotencia a los pintores: difícilmente se encierran estos panoramas, ¡tan vastos!, en cajitas de pinturas. Y si cualquier ángulo de paisaje aventaja al todo de las telas, también los poemas (consiste que no olvidamos las memorias nobles del Marqués de Bradomín, ni las epopeyas rústicas de la Condesa) resultan notas desperdigadas en la magna polifonía de esta región, cuyo panteísmo supera cualquier intento de compendio.

Mayores ventajas tienen los escultores, con las piedras perfectas, ansiosas de transcribirse en crueros, pórticos, basílicas... que los orballos arborescen con musgos los serafines y falagan los endriagos.

En simbolismos pétreos y con sus buriles—ganzáns que fuerzan las arcaicas de la divino—los escultores y tallistas enbrindan volutas y arabescos: hilos de Ariadna, para el laberinto de la parvedad humana.

También las músicas consiguen elevarnos a miradores de lo sublime. Y no es menester que un coro numeroso entone "La Neg. Sombra", o que una orquesta sinfonice la "Alborada de Veiga"; ni que en las "foliadas" broten canciones de Farto, agrídulces porque la pena se mezcla al regodeo. O que un solitario musite una melodía de Baldomir... Así como un crucero caracteriza el paisaje gallego, una gaita, desafinada, con sus notas entrañables evoca intimidades de lares, tibios de tradición. Y basta un "aturuxo", proferido en la noche, para decirnos de una raza indómita, que perdura en montes en cuyas cimas los ciervos desmelenan robledales y sus gañanes luchan con lobos y jabalís.

Esta desventaja de los poetas, puros, se acrecienta con la competencia—repetámos—del cancionero popular (o sea, la poesía culta que la plebe hace propia al asimilarla). El pueblo propende a la síntesis del epigrama, desdeñando las tiradas poéticas.

Es con breves coplas como celebran a los Mayos:

Hei che ven o Mayo cargado de frores.
Hei che ven o Mayo someniando amores.

Sintéticamente descubren la emoción del mes florido: Este é o Mayo — o maio é. Este é o Mayo — que baila de pé. Levántate Mayo — que tanto dormiches. Que pasou a Virxen — e ti non a viches. Pero, los aldeanos, para desempañar

Médico Nuñez Cordero
Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis
Neurastenia y propias de la mujer
Electricidad médica
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6
SAN ANDRES, 127, SEGUNDO

CARTELERA
LA SOLANA
Hoy, LUNES, tarde y noche
GRANDES BAILES
Amenizados por el famoso solista
BARRETO
con su nuevo conjunto
SERVICIO DE RESTAURANTE
Precios de invierno
Servicio de automóvil. Sa. Ja. Canto Grande (Frente al Café Alcazar).

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

¡QUE VA A SER...!

Avelino estaba loco de contento: ¡iba a ser padre!

La esposa, al llegar Avelino de la oficina, se lo había susurrado al oído, entre clásicos y arrebolados dengues...

—¡Gracias a Dios que voy a tener un hijo! — exclamó Avelino, en el colmo de la felicidad.

—¡Una hija! — rectificó, cariñosa, su media naranja...

—¡Va a ser un niño...

—Será una niña!

—Pues yo quería un chico...

Cuando Avelino llegó al café, para saborear el cotidiano sustitutivo, se creta el ombligo del mundo. Al verlo, el camarero, mientras pasaba un paño por la mesa, le preguntó solícito: —¿Qué va a ser?... Y Avelino, obsesionado con la llegada del heredero, contestó: —¡Yo quiero un niño; mi mujer, una niña! Pero será lo que Dios quiera!

TITO LIVIO.



EL GITANO

CHORROJUMO

Un gitano de la Cava de Triana, en la feria de Sevilla, pone a la venta un burro muy viejo, con las orejas caídas y sin dentadura.

Después de haber tratado con infinidad de clientes con el objeto de colocar el pellejo, se alejaban del gitano, murmurando las faltas que le habían encontrado al animal.

Al tercer día de feria, se le acerca un señor y le pregunta: —¿Oye, Chorrojumo! ¿qué precio tiene ese pollino?

El gitano con una larga charla presenta al burro viejo como un hermoso corcel, y contesta al señor al mismo tiempo que daba golpes en el lomo del pobre animal: —Esta maravilla vale 50 duros.

El señor se acerca al burro para examinarlo detenidamente y después

de hecho, le pregunta: —¿Y por este burro sin dentadura pides 50 duros?

—¡Ay... hijo de mi arma! —replicó el gitano—; ¿entonces qué quería ser borrico, qué subiese en él, o qué partiera diñones?

EL PIRATA

SEGUIA VIVO

Una tarde calurosa del mes de mayo de hace unos lustros, toread en Madrid Rafael "el Gallo". El genial torero tuvo una tarde desastrosa, en la que le salió toda su gama de "espantás", y de sus dos toros uno murió asesinado y el otro se fué vivo al corral.

Terminada la corrida, "el Gallo" se tumbó en la cama del hotel, rodeado de una corte de gitanos que lamentaban el percance y consolaban al maestro: —Ha sido una desgracia—decía uno.

—Un toro julo y desfisi que daba cornás por toas partes—añadía otro.

Y un tercero que no había opinado hasta entonces, preguntó a Rafael, que permanecía silencioso: —¿Y se llamaba "Perdiguero", verdad?

Vivamente replicó "el Gallo": —¿Y por mí se lo llamo llamando...

CURRITO.

lugar su dulzura, cual temerosos de mostrar excesivas blandicies, prestamente agregan:

Anxelinos somos — do céo chegamos buslas traguemos — diñeiros buscamos. El sentido sentencioso, peculiar de los españoles, aquí, por la típica contención verbal de los gallegos, se agudiza. Y en el humorismo encuentran antidotos para sus amarguras, cuitas y penurias. Así en los decires de todos los días evidencian su ancestral sabiduría: mostaza del ingenio anónimo.

Raramente el pueblo recita versos, de los que podríamos llamar clásicos. Mas todos saben alguna "copra" magistral. Y repiten "dichos" con ribetes de filosofía burlona. Como el de las tres clases de hombres que hay en Galicia:

Varón — Manda él e ela non.
Varela — Manda él e manda ela.
Varicunca — Manda ela e él nunca.

La mayor gloria de un músico es la que sus melodías se incorporen al acervo popular; adquiriendo, con el anonimato, aureolas de misterio. Esas canciones, aunque aparentemente hijas de nadie, son, al fin, el amor de todos. Así, supremo galardón de un poeta es conseguir que algunas de sus cuartetas (pocas bastan!) se identifiquen con el sentir de las masas populares. Y que cada cual, repitiéndolas, crea que acaba de inventarlas...

Rosalía, Curros, Pondal, Cabanillas —también Lamas Carvajal, glosando los afanes aldeanos; Eladio Rodríguez González, con sus "Oraciós campestres".

ñas, unidas de panteísmo; Julia Sigüenza que en noches platonas nos comunicó con sus evocaciones de la "terriña";—y unos pocos más alcanzaron esa perfección. Eternidad que palpita, con brevedad y elocuencia incomparables, en las copias anónimas, como aquella, secular, graficada en una hornacina:

Miñas ánimas benditas que estades o pé d'o ría tende conta de Xuana que non se morra de frío.

Algunos versos de los autores nombrados ya se trocaron en unas cuantas más del rosario infinito, conque, cotidianamente, nos comunicamos con la gracia de Dios. El, en estas tierras, benditas, acumuló gemas indescriptibles: cabe la joyería agónica que rodea sabias arrancan al fondo marino, hasta los altares de sus constelaciones.

ARTURO LAGORIO.
Optó al premio "Pérez Lugín".

CLINICA QUIRURGICA DEL DR. RAMALLAL
CIRUGIA GENERAL—RAYOS X
Fisio y mecanoterapia. Onda corta.
Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia)

Doctor García Sancho
Medicina general. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. Diatermia.
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7
F de S. Andrés (La Espuma) Tel. 2750

MAQUINAS DE COSER

ALFA

Queremos dotar a cada familia española de una máquina de coser. Nuestra producción se incrementa intensamente. El régimen abierto de ventas a plazos permite a las familias modestas adquirirlas con módicos desembolsos mensuales.

CONCESIONARIO PARA GALICIA
JESUS LAGO Y LAGO
EXPOSICION Y VENTAS
Feljóo, 13 y 15
La Coruña
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lago, Orense Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales
CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

LATIN-GRIEGO
Para Bachillerato, reválida Universidad Por Licenciado en Filología Clásica MODERNO METODO CIENTIFICOPEDAGOGICO
BAILEN, 6-1.º Tel. 207X

José Folla Fernández
ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS (riñón, vejiga, próstata) Piel y Cáncer, Diatermia, Electrocoagulación, Radium, Marcia del Adal. 1 y 3 2.º Consultorio: Marcial d. Adal. 2 y 4, entresuelo. Clínica, Teléfono 1286. La Coruña

José Bua Carou
Especialista en las Enfermedades de Corazón y Pulmones Riego de Agua 17
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

PEGOFIX
PEGA TODO

R. HERNANDEZ GIL
6. ANDRES. 35. 1.º
COMPRO ALHAJAS

RON viejo ARVIK, Solera 1938
Selecto ARVIK,—oscuro—claro

DEPORTES

El Deportivo venció al Celta por 4-2 en el partido homenaje a Agustín

VIGO, 19.—Numeroso público asistió hoy en Balaidos al homenaje tributado al delantero del Celta, Agustín, al que se dispensaron afectuosas demostraciones de simpatía.

En primer lugar se enfrentaron el Berbéis y el Orensana, equipos ambos en que comenzó a jugar Agustín y que serán rivales en la futura competición de la tercera división de Liga. El encuentro fue muy disputado y se decidió a favor de los vigueses por 3-1.

Después jugaron el Deportivo de La Coruña y el Celta, venciendo los coruñeses por 4-2.

El homenaje constituyó un gran éxito. De Orense y Monforte se desplazaron numerosos aficionados.—(ALFIL).

Partidos amistosos en toda España

SEVILLA, 19.—En el estadio de Herópoli se ha inaugurado la temporada. Jugaron el Betis Balompié y el de Granada. Ganó el Betis por 3-2.—(ALFIL).

LINARES, 19.—El Deportivo Linareño venció al Club Deportivo Fuima de Madrid, por 3-2. Este encuentro se ha organizado como homenaje al jugador y entrenador del Linareño Deportivo, Duarte.—(ALFIL).

VALENCIA, 19.—El partido de fútbol entre el Castellón y el Levante, ha sido suspendido a causa de la lluvia torrencial que, desde hace varias horas cae sobre Valencia.—(ALFIL).

SALAMANCA, 19.—Se ha jugado esta tarde un partido amistoso, inauguración de la temporada, entre el Cultural Leonesa y la Unión Deportiva de Salamanca. Ganó el Salamanca por 3-1.—(ALFIL).

GIJÓN, 19.—En el campo del Molino se ha celebrado esta tarde un encuentro amistoso entre el Club Langreano, campeón de España de aficionados y el Real Gijón. El encuentro terminó con la victoria del equipo gijonés por 5-0.—(ALFIL).

VITORIA, 19.—En el partido amistoso jugado entre el Gimnástico Burgesa y el Alavés empataron a dos tantos.—(ALFIL).

SEVILLA, 19.—Esta tarde se ha jugado en el campo de Nervión un partido amistoso entre el Sevilla y el Málaga. Venció el primero por cinco tantos a tres.—(ALFIL).

PAMPLONA, 19.—Jugaron hoy el Osasuna y el Atlético Aviación. Con este encuentro amistoso, se ha iniciado la temporada en el campo de San Juan. Terminó el encuentro con el resultado de 2-1 a favor de los forasteros.—(ALFIL).

ZARAGOZA, 19.—En partido amistoso, se han enfrentado en el campo de Torrero, el Zaragoza y la Real Sociedad de San Sebastián. Se adjudicó la victoria el Zaragoza por tres tantos a cero.—(ALFIL).

PISOS LADRIHIERO
Economía de hierro y cemento 50 %
Supresión absoluta de madera
PARDO PARADA, S. L.
Toda clase de mosaico, especialmente Gres. Payo Gómez, 16

NATACION Terminaron los campeonatos nacionales de la Sección Femenina

MURCIA, 19.—Con tarde lluviosa se han celebrado las pruebas finales del campeonato nacional de natación de la Sección Femenina.

El resultado de la clasificación total fue el siguiente: primera categoría, primer puesto, Madrid, con 91 puntos; segundo, Barcelona con 66; tercero, Gerona con 10 y cuarto Vizcaya con 5.

Segunda categoría.—Murcia, campeón de España, con 41 puntos; segundo, Madrid, con 28; tercero, Zaragoza con 17.

Seguimiento por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento se procedió a la distribución de los premios en la siguiente forma:

Primera categoría.—100 metros libres. Campeón nacional, Carmen Font, de Barcelona; 200 metros braza, campeón nacional, Esperanza Navarro, de Madrid; 100 metros espalda, campeón nacional, Marta González, de Madrid; 400 metros libres, campeón nacional, Rosario González, de Madrid; relevos 4 por 100, estilos libre. Campeón Madrid.

Segunda categoría.—50 metros libres, campeón nacional, Carmen Cabezas, de Murcia; 250 metros braza, campeón nacional, Asunción Valencia, de Murcia; 50 metros espalda, campeón nacional, Virginia Aranda, de Zaragoza; relevos 3 por 25 estilos, campeón nacional, equipo de Murcia; relevos 3 por 25 libre. Campeón, Murcia.

Después de declararse clausurado el quinto campeonato nacional de natación de la Sección Femenina, se cantó el "Cara al Sol", dando los gritos de ritual el jefe provincial del Movimiento.—(ALFIL).

Partidos del próximo domingo

PRIMERA DIVISION
Castellón-Español.
A. Aviación-Celta.
Granada-Oviedo.
Deportivo-Bilbao.
Barcelona-A. Bilbao.
R. Sociedad-Valencia.

SEGUNDA DIVISION
Hércules-Valladolid.
Baracaldo-Xerez.
Celta-Betis.
Gijón-Osasuna.
Alcoyano-Constancia.
C. Leonesa-Zaragoza.
Arenas-Murcia.

TERCERA DIVISION
Primer grupo
Palencia-Orensana.
Pontevedra-Lemoa.
Santiago-Ferrol.
Lugo-Betanzos.
Vigués-Ponferrada.

la victoria el Zaragoza por tres tantos a cero.—(ALFIL).

OVIEDO, 19.—En partido amistoso jugado en el campo de Buenavista, el Oviedo venció al Atlético de Bilbao por 2-1.—(ALFIL).

JAEN, 19.—La Olímpica de Jaén ha vencido por 6-1 en su campo al equipo de la Maestranza aérea, de Sevilla.—(ALFIL).

BARCELONA, 19.—En el campo de las Cortes se ha jugado un partido de fútbol entre los equipos de Barcelona y Valencia. Empataron a dos tantos.—(ALFIL).

SABADELL, 19.—Esta tarde se ha jugado en el campo de la Cruz Alta un partido amistoso entre el Sabadell y el Gimnástico de Tarragona. El resultado fue de 5-3 a favor del Sabadell.—(ALFIL).

ALICANTE, 19.—Por cinco goles a cuatro ha vencido el Hércules al Madrid, en el partido amistoso jugado esta tarde.—(ALFIL).

CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES patrocinado por "AGUAS DE CABREIROA"

I PARTIDO DE LIGA
DEPORTIVO
REAL MADRID

Resultado del (Deportivo)
primer tiempo (Real Madrid)

Marcaron por el Deportivo (Nombre y número de tantos de cada uno)

.....

Remite don
que vive en calle n.º

**ESTÓMAGO
INTESTINO
HIGADO
RIÑÓN
DIABETES**



AGUAS DE CABREIROA

AGRADABLES.
PURAS
SALUDABLES.

INSUPERABLE AGUA DE MESA

Los concursos deportivos de la HOJA DEL LUNES

Todas las semanas distribuiremos 150 pesetas en tres premios. Habrá también premios extraordinarios.

En vista del éxito grande que nuestros Concursos deportivos obtuvieron durante la última temporada de Liga, y en nuestro deseo de estimular la afición futbolística y facilitar, al mismo tiempo, algún beneficio, hemos ultimado un plan de Concursos que seguramente será bien acogido por los numerosos lectores de la HOJA DEL LUNES. Semanalmente concederemos tres premios: uno de setenta y cinco pesetas, otro de cincuenta, y otro de veinticinco. Siempre se concederán a quienes acierten el resultado exacto del correspondiente partido o, en todo caso, entre los que se aproximen. Si los concursantes que hubiesen pronosticado el resultado exacto de cada encuentro fuesen más de tres o se hallasen empatados en el pronóstico, entonces los premios se adjudicarán por sorteo. Es decir, que la HOJA DEL LUNES, de La Coruña distribuirá cada semana ciento cincuenta pesetas entre sus concursantes, sin perjuicio de que la cuantía de los tres premios sea aumentada considerablemente en determinados partidos, lo cual se anunciará con la debida oportunidad.

Nuestros Concursos deportivos están patrocinados por AGUAS DE CABREIROA y LA TOJA, cuyos productos son únicos en el mundo.

Los boletines pueden ser enviados a nuestra Redacción (Rubine, 10), en sobres abiertos y con sello de dos céntimos.

"ENGRUDINA"
Pagamento tipo engrudo, muy adhesivo.
AL POR MAYOR
PRODUCTOS "JUWAL"
Troncoso, 8
Teléfono 2353 La Coruña
LA HOJA DEL LUNES admite esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada.

PELOTA VASCA

Bermúdez - Ferreiro vencieron a Arambillet y Zato

Un segundo partido de pelota a cesta volvieron a jugar los aficionados coruñeses en el frontón del Casino. La pareja Bermúdez de Castro-Ferreiro, con distintivo azul, volvió a quedar triunfante, esta vez a Arambillet-Zato, colorados, que quedaron en 24 tantos para 30.

El partido comenzó muy igualado, si bien llevaron alguna ventaja los colorados, que se mostraron bastante seguros, pero el pequeño Bermúdez se impuso al final y decidió la contienda con una victoria merecida.

Asistió mucho público, que animó constantemente a los jugadores.

BOXEO

Beni Levi venció a Peiró, en Lisboa

LISBOA, 19. (Urgente). — (Servicio especial de Alfíl).
Esta tarde se ha celebrado el combate de boxeo entre el portugués Beni Levi y el español Peiró. Venció el portugués Beni Levi por abandono del español, al noveno asalto.—(ALFIL).

Vida coruñesa

SOCIEDAD

En la primera quincena del mes de octubre próximo contraerán matrimonio la señorita María del Carmen García L. Pernas, secretaria provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, con don Fernando Mon Rodríguez, jefe provincial del Subsidio al combatiente de esta provincia.

Con tal motivo, en el día de ayer, y por los padres del novio, los señores de Mon (don Armando), fue pedida a don Ramón García Pernas la mano de su hija María del Carmen.

Entre los novios se han cruzado diversos regalos, siendo felicitados por sus muy numerosas amistades.

SUCESOS

Atropello ciclista. — Niño lesionado de consideración. — En la confluencia de las calles de Cordelería y Orzán fue atropellado por una bicicleta que montaba el joven Manuel Valdés Yáñez, de 16 años, el niño de cinco años Ricardo Sánchez Docampo, de la calle del Orzán, 73, sótano, resultando éste con la fractura completa de la tibia izquierda por su tercio medio, y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital. Su estado fue calificado de pronóstico reservado.

SERVICIO FARMACEUTICO
Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de D. Francisco Solórzano Rodríguez, de la Plaza de España, 24; D. José Villar Martelo, de Real, 82; D. José Balboa López, de Santa Margarita, 32, y doña María del Carmen L. Marrero, de Ca. balleros, 37 (Monelos).

EL PUERTO

Entraron: "Cabo Carvoeiro", de los puertos del Norte, con carga general; "Marta Junquera", de Gijón, y la motonave "San Daniel", de San Esteban de Pravia, ambos con carga.

Se espera el vapor "Asunción", de Asturias, con carga.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: A las 9'4 h., con una altura de 3'39 m., y a las 21'32 ho., con una altura de 3'27 m. Bajamarea: A las 2'52 h., con una altura de 1'04 m., y a las 13'18 h., con una altura de 1'18 m.

Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, con don Fernando Mon Rodríguez, jefe provincial del Subsidio al combatiente de esta provincia.

CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL
CIRUGIA GENERAL
DIRECTORES
José de Eguiburu Bancela
Especialidad: Aparato digestivo
Horas de Consulta:
De 12 a 1 y de 5 a 6
Salvador Mora Beccaria
Especialidad: Traumatología
Horas de Consulta:
De 11 a 12 y de 4 a 4

HABITACIONES PARA OPERADOS
- SANTA LUCIA, 2 -

CONAC OSBORNE

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA
El Ideal Gallego
que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

VINO DE MALA
OSBORNE y MARCA
REGALALTA

FEDERICO PATERNINA

Los rusos lanzan importantes refuerzos en varios sectores y sufren grandes pérdidas

Las fuerzas del Reich se retiran a nuevas posiciones

Elementos de choque de los soviets, visten uniformes alemanes

BERLIN, 19.—La Oficina Internacional de Información declara con respecto a la situación en el frente del Este: "Entre el Donetz y el Dnieper siguen los movimientos del ejército alemán en dirección Oeste, protegidos por potentes elementos de retaguardia y realizados con admirable exactitud. Nuevamente trataron ayer los soviets de penetrar y rebasar las formaciones alemanas que se retiraban a posiciones preparadas de antemano, y fueron detenidos por medio de súbitos y violentos contraataques que les infligieron pérdidas de tal gravedad que, con frecuencia, se vieron impedidos para desarrollar su fuerza, teniendo en algunos puntos que retirarse, pagando así el error de su mando de suponer derrotados a los alemanes; en uno de esos contraataques fueron capturados varios carros soviéticos.

En la región de Pavlogrado se libraron violentos combates; los soviets consiguieron abrir varias brechas locales, pero las tropas alemanas neutralizaron esas operaciones taponando eficazmente los sectores en cuestión. En general, las fuerzas alemanas han mantenido sus posiciones sin ceder una pulgada de sus líneas principales. El hecho de que los soviets hayan empleado en estos combates poderosos elementos de choque con uniformes del ejército alemán, demuestra la incertidumbre en que se encuentra el mando soviético acerca de los movimientos estratégicos alemanes y que le lleva a emplear métodos contrarios a las pautas del derecho internacional.

Al Oeste de Jarkof han sido nuevamente aniquilados por la táctica elástica del ejército alemán, cuyas retaguardias causaron a los soviets pérdidas considerables, poderosos ataques bolcheviques.

La aviación alemana ha alcanzado un gran éxito interviniendo en los violentos combates de tierra. Poniendo en juego gran cantidad de elementos blindados y de infantería, los bolcheviques desplegaron sus esfuerzos para aislar a las formaciones alemanas contraatacantes, especialmente en el sector de Udai, en que los rojos no lograron ningún éxito; los "Stukas" se precipitaron sobre ellos, al tiempo que potentes formaciones de aviones de bombardeo destruían con sus explosivos a las unidades de la infantería bolchevique. La línea principal alemana se mantuvo en todos los sectores y, sin contar los efectos de la aviación, artillería e infantería, los soviets perdieron, sólo por los disparos de los antitanques, gran número de carros y otros elementos blindados; 14 carros de combate bolcheviques fueron destruidos por dos baterías alemanas.

El refuerzo de la actividad aérea es, sin duda, imputable a las condiciones atmosféricas mejores.

También en la cabeza de puente del Kuban ha influido la mejoría del tiempo en la actividad de las operaciones; al Sur del río realizaron los soviets varios ataques contra el frente alemán, empleando para ello fuerzas equivalentes a un regimiento, y elementos blindados. El fuego nutrido de las armas alemanas cortó la acción ante la línea de defensa; fueron destruidos 17 carros de combate enemigos."—(EFE).

bombardeo, pero esos combates, transitoriamente caracterizados por éxitos alternos, no han logrado quebrantar el frente de los defensores; la eficacia de las armas automáticas alemanas es terrible, no pudiéndose aun calcular las pérdidas de los rojos, que son, desde luego, de extraordinaria gravedad.

En los sectores vecinos prosiguió ayer la lucha con igual encarnizamiento, registrándose ataques en masa en Yelnia, Dorogobuch y Yarzevo, sin que en ningún punto se alterara el frente alemán; igualmente resultan incalculables por ahora las pérdidas soviéticas de elementos blindados.

Al Sudoeste de Roslavl lanzaron los soviets a la batalla varias divisiones de refresco y fuertes elementos blindados; consiguieron algunas brechas bastante profundas en las posiciones alemanas, lo que originó el desplazamiento a retaguardia de las líneas defensivas en este sector, movimiento que se efectuó con todo orden y en contacto constante con el adversario. El empleo de poderosas escuadras de aviones de bombardeo alemanes contribuyó al final de la jornada amortiguando el esfuerzo de los soviets, que sufrieron bajas cuantiosísimas. Fue reducida y rellenada por la infantería alemana y húngara una brecha abierta por los soviets.

COÑAC ROSON

Las tropas alemanas de Calabria y Apulia, se han reunido en Salerno

(CONTINUACION DE PRIMERA) y nuestras tropas han realizado los movimientos de despegue previstos, instalándose en una línea de resistencia más corta. Un submarino alemán ha hundido en la bahía de Salerno un destructor del tipo "Jervis" y ha averiado gravemente con impacto de torpedo a un gran petrolero. Formaciones de la aviación han causado con sus bombas averías considerables a un destructor y a varios barcos de la flota de transporte enemiga. Sobre la zona de combate fueron derribados once aviones.

Aviones de bombardeo de gran radio de acción derribaron en la jornada de ayer, sobre el Atlántico, a un bombardero cuatrimotor y a un gran planeador de transporte remolcado por un avión trimotor.

Aviones de hostigamiento enemigos, poco numerosos, lanzaron al azar durante la noche última algunas bombas sobre el territorio del Reich, causando daños de escasa consideración."—(EFE).

LOS ALEMANES SE RETIRAN AL ESTE DEL GOLFO DE SALERNO

BERLIN, 19.—La Oficina Internacional de Información manifiesta con respecto a los combates en el golfo de Salerno:

"Si bien el general Clark se ha visto obligado a conceder un descanso a sus muy castigadas divisiones, y a reagrupar y reorganizar sus formaciones, el Mando alemán no ha dejado de tener en cuenta la situación creada por la llegada de considerables refuerzos a la cabeza de puente norteamericana, y ha procedido al acortamiento sistemático del frente. En efecto, las líneas alemanas han sido llevadas a las alturas del Este del golfo de Salerno, sin lograr los anglo-norteamericanos estorbar estos movimientos, ya que todas las comunicaciones y territorios de alguna importancia siguen controlados por los alemanes. La escasez de posibilidades de movimiento a que están reducidas las tropas del general Clark resulta del hecho de no haber logrado aún enlazar las divisiones inglesas y norteamericanas en la zona del golfo de Salerno.

Al Noroeste de la ciudad fué arrancada a los británicos por un grupo alemán una altura importante, fracasando con pérdidas sensibles en hombres y material el contraataque que hicieron por recobrarla. Por lo demás, los británicos no se han movido; queda por saber si en días próximos reanudarán sus tentativas en dirección a Nápoles."—(EFE).

A excepción del sector de San Petersburgo, el sector Norte tuvo ayer una jornada tranquila, marcada sólo por el recrudecimiento de la actividad de reconocimiento al Sur del lago Imen.

Contra la parte Este del cerco alemán de San Petersburgo lanzaron nuevamente los soviets nuevos ataques con varios regimientos de infantería y elementos blindados, siendo la finalidad de esos ataques tomar al alto posiciones alemanas situadas en las alturas de Iyavino; las tropas alemanas rechazaron al enemigo en combates encarnizados durante los cuales inutilizaron tres carros soviéticos. Las posiciones de partida de los bolcheviques quedaron deshechas por el fuego certero de la artillería alemana, como pudo comprobar la observación aérea de la retaguardia adversaria."—(EFE).

Aviones japoneses bombardean las posiciones norteamericanas de Nueva Georgia

Una flotilla italiana ha llegado a Haifa

TOKIO, 19.—Aviones de la Marina japonesa realizaron ayer—según manifiestan los centros militares de esta capital—ataques violentos contra las posiciones norteamericanas próximas a Munda (Nueva Georgia) en las que originaron notables destrucciones y prendieron cuatro extensos incendios. Los aparatos nipones—se añade—regresaron a sus bases."—(EFE).

HAIFA, 19.—Ha llegado a este puerto una flotilla italiana compuesta de un cañonero, dos pesqueros con motor, otro de menos tonelaje, un remolcador y un dragaminas, todos ellos armados y provistos, en particular, de elementos anti-aéreos."—(EFE).

El Ministro - Secretario del Partido impone la Medalla de la Vieja Guardia, en Santander

Inauguró una barriada de viviendas protegidas

SANTANDER, 19.—Esta mañana se ha verificado la magna concentración falangista organizada con motivo de la imposición de medallas de la Vieja Guardia por el ministro secretario general del Partido, camarada José Luis de Arrese, a camaradas de la Falange de Santander.

Veinte mil falangistas se congregaron para presenciar los actos, además de un inmenso gentío.

El camarada Arrese, acompañado del gobernador militar, revistó a la compañía del Regimiento de Infantería que le rindió honores, mientras la banda interpretaba el Himno Nacional. Inmediatamente después comenzó la misa.

Se dió lectura a los nombres de los Caídos a cuyos padres o esposas ha sido concedida la Medalla. Estos fueron subiendo a la tribuna del brazo de camaradas de la Sección Femenina. Terminada la imposición a familiares de Caídos, comenzaron a subir a la tribuna para recibir la preciada distinción de la Falange, los camaradas de la Falange. El camarada Arrese otorgó también el brazalete a numerosas camaradas de las Falanges Juveniles de Franco.

Después pasaron ante la tribuna de las jerarquías hasta 50 vistosas carrozas con muestras de la producción industrial montañesa. Con este desfile terminaron los actos de la mañana.

El ministro y su séquito almorzaron con los jefes locales que habían asistido a la concentración. Después de comer, el ministro visitó la Casa de Flechas.

A continuación marchó al pueblo de Aiseda para visitar la Institución pedagógica I. P. A. Z. O.

A su regreso a Santander, el camarada Arrese presidió la inauguración de las viviendas protegidas, construidas en la barriada de Peñacastillo. Se trata de 78 viviendas en dos zonas, destinadas a familias modestas damnificadas por el incendio de febrero.

Todo el vecindario de Peñacastillo se congregó para presenciar el acto.

El camarada Arrese, en unión de los gobernadores civil y militar, fué entregando las llaves de las casas a sus dueños.

Terminado el acto el camarada Arrese regresó a Santander, siendo aclamado por el vecindario. Mañana por la mañana emprenderá el regreso a Madrid."—(CIFRA).

Crónica de F. V.

(CONTINUACION DE PRIMERA)

...davía no ha citado el parte soviético prisioneros tomados en gran número o botín de guerra importante capturado—señales las más ciertas de derrota que en este caso no se han presentado—, lo cual quiere decir que si bien la ofensiva soviética es determinante de la retirada, no llega a serlo nada más que hasta cierto punto ya que el ejército alemán se repliega allí donde decide hacerlo y las localidades que abandona no son ocupadas por el adversario hasta que el mismo comunicado alemán le indica que pueda hacerlo...

Estamos, pues, en presencia de un hecho nuevo en la táctica defensiva alemana. Sigue ahora el mismo sistema que los rusos han empleado tradicionalmente—sistema que los ingleses habían preconizado en su retirada de Francia o en la de Grecia—la de "tierra quemada". Y en Rusia hay tierra suficiente para realizarla con todo esplendor.

Se trata de una retirada en que las reservas alemanas no intervienen y se realiza con el mínimo de desgaste de sus efectivos. Dijérase que el mando alemán pretende conservar intacto su ejército de maniobra para emplearlo aquí o en donde sea necesario y en el momento más oportuno. Pero es al mismo tiempo una retirada que ofrece una variante con respecto a la misma empleada por los rusos desde el comienzo de su guerra con Alemania: Cuando eran las tropas alemanas las que avanzaban, los ejércitos rusos sucumbían encerrados en grandes bolsas que los alemanes formaban en su territorio. Y ahora, cuando son los alemanes quienes se retiran, no consiguen hacer los rusos las redadas que los alemanes llevaron a cabo. De donde parece demostrarse una vez más el hecho de que el ejército alemán en Rusia sigue practicando un sistema de menor desgaste que le mantiene en plena eficiencia para cuando convenga. Y en cambio entrega al adversario enormes extensiones territoriales destruidas tan metódicamente o más que lo hacía el mando ruso para que éste se encuentre sobre sí la pesada carga de ponerlas de nuevo en actividad y dar de comer a sus numerosos habitantes...

Las lluvias producen inundaciones en Valencia

VALENCIA, 19.—Llueve copiosamente en Valencia desde la noche última y sin interrupción desde hace nueve horas, lo que ha originado diversas inundaciones, que han hecho precisa la intervención de los bomberos. El río trae muy elevado su nivel de agua, que ha irrumpido en algunos de los campos produciendo daños, como asimismo en el arbolado. Por este motivo han sido suspendidos los espectáculos al aire libre, entre ellos la novillada y el partido de fútbol entre el Castellón y el Levante."—(CIFRA).

Knox cree que los submarinos alemanes intentarán nuevas acciones

LONDONDERRY (IRLANDA DEL NOROCCIDENTAL), 19.—El Secretario de Marina de los EE. UU. Knox, quien visitó hoy esta ciudad con objeto de inspeccionar la base norteamericana, ha declarado está satisfecho del resultado de la lucha allada contra los submarinos alemanes, si bien sería insensato quien creyera terminada la actividad de los sumergibles adversarios; hay que suponer, dijo, que los alemanes realicen una nueva tentativa cuando hayan puesto sus unidades en condiciones.

Con respecto a la batalla de Italia, Knox expresó su creencia de que es una de las decisivas de la guerra."—(EFE).

El primer Ministro serbio se entrevista con el Führer

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 19.—El Führer ha recibido al primer ministro serbio, general Nedich. La entrevista fué precedida de una larga conferencia del general con el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop, que versó sobre el estatuto futuro de Servia."—(EFE).

Clausura de la Asamblea de Padres de Familia

SANTANDER, 19.—En el Teatro Pereda ha sido clausurada la décima Asamblea de la Confederación Católica de padres de familia. Presidieron el Prelado, autoridades e distintas representaciones. Hicieron uso de la palabra don Alberto Martín Artajo, director técnico según de Acción Católica; don José María Pemán, y el Prelado de la diócesis, doctor Eguano y Trocu."—(CIFRA).

¿Conoce el Bobadilla?

EXCELSIOR

Bobadilla y Cia

pruebe y compare